
حل تمرين هاي جلسه اول و دوم•
ن و تقسيم سود و زيان به نسبت معي(تشريح يك مثال از مطالب جلسه دوم •

)سرمايه شركاء
تقسيم سود و زيان بر اساس تخصيص حقوق و پاداش به شركاء•
ارائه تمرين جلسه سوم•
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حسابداري شركت هاي تضامني

)س(حضرت رقيه -دانشكده فني و حرفه اي دختران يزد
مقطع كارداني-١مجازي درس حسابداري شركت هاسوم كلاس جلسه 

كفاش پوراستاد 



قرار  اطلاعات زير از شركت تضامني مريم و زهرا در اختيار ما: تمرين 
.تشكيل شده است١٣٩٨/١١/٢٦اين شركت در تاريخ . گرفته است

.مطلوب است ثبت در دفتر روزنامه شركت تضامني مريم و زهرا 
جمعزهرامريمحساب شرح

٧.٣٠٠.٠٠٠٤.٢٠٠.٠٠٠١١.٥٠٠.٠٠٠بانك
٢.٠٠٠.٠٠٠٣.٠٠٠.٠٠٠٥.٠٠٠.٠٠٠موجودي كالا

٢.٥٠٠.٠٠٠٢.٥٠٠.٠٠٠-حق امتياز
٤.٥٠٠.٠٠٠٦.٢٠٠.٠٠٠١٠.٧٠٠.٠٠٠زمين

٢.٠٠٠.٠٠٠٤.٠٠٠.٠٠٠٦.٠٠٠.٠٠٠پيش دريافت
١.٠٠٠.٠٠٠-١.٠٠٠.٠٠٠اسناد پرداختني
٩.٨٠٠.٠٠٠٤.٣٠٠.٠٠٠١٤.١٠٠.٠٠٠وام بلندمدت

:تمرين جلسه اول
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):روش تركيبي(حل تمرين جلسه اول 
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١١.٥٠٠.٠٠٠بانك                ١٣٩٨/١١/٢٦
  ٥.٠٠٠.٠٠٠موجودي كالا                         
٢.٥٠٠.٠٠٠حق الامتياز                           
١٠.٧٠٠.٠٠٠زمين                                   

 ٦.٠٠٠.٠٠٠پيش دريافت                                               
  ١.٠٠٠.٠٠٠اسناد پرداختني                                            
 ١٤.١٠٠.٠٠٠وام بلندمدت                                                
 ١.٠٠٠.٠٠٠سرمايه مريم                                               
  ٧.٦٠٠.٠٠٠سرمايه زهرا                                              

بابت ثبت سرمايه گذاري اوليه شركاء در شركت تضامني



):روش دوم(حل تمرين جلسه اول 
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٧.٣٠٠.٠٠٠بانك                ١٣٩٨/١١/٢٦

  ٢.٠٠٠.٠٠٠موجودي كالا                      

٤.٥٠٠.٠٠٠زمين                                   

  ٢.٠٠٠.٠٠٠پيش دريافت                                                   

  ١.٠٠٠.٠٠٠اسناد پرداختني                                                

  ٩.٨٠٠.٠٠٠وام بلندمدت                                                    

  ١.٠٠٠.٠٠٠سرمايه مريم                                                     

امنيبابت ثبت سرمايه گذاري اوليه مريم در شركت تض

٤.٢٠٠.٠٠٠بانك                ١٣٩٨/١١/٢٦

  ٣.٠٠٠.٠٠٠موجودي كالا                       

٢.٥٠٠.٠٠٠حق الامتياز                         

٦.٢٠٠.٠٠٠زمين                                 

  ٤.٠٠٠.٠٠٠پيش دريافت                                           

  ٤.٣٠٠.٠٠٠وام بلندمدت                                            

  ٧.٦٠٠.٠٠٠سرمايه زهرا                                           

تضامني بابت ثبت سرمايه گذاري اوليه زهرا در شركت



:دومتمرين جلسه 
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مايه سر. محدثه، مريم و مينا شركاي شركت تضامني مريم و شركا هستند
.  ريال ٧٠.٠٠٠ريال و  ٢٠.٠٠٠ريال،  ١٠.٠٠٠شركا به ترتيب برابر است با 
ريال باشد، مطلوبست تعيين سهم  ٥٠.٠٠٠اگر سود ويژه شركت برابر با 

و سود هريك از شركا و ثبت تقسيم سود در دفتر روزنامه شركت در د
:حالت 

در سود و % ٣٠و % ٤٠، %٣٠محدثه، مريم و مينا به ترتيب به نسبت  -الف 
و . زيان سهيم باشند

.دتقسيم سود و زيان بين شركا به نسبت سرمايه شركا انجام شو -ب



در سود و % ٣٠و % ٤٠، %٣٠محدثه، مريم و مينا به ترتيب به نسبت  -الف 
.زيان سهيم باشند

محاسبه سهم هر شریک از سود  ثبت حسابداری 
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سهم محدثه     15.000 =0.30 * 50.000

سهم مريم     20.000 =0.40 * 50.000

سهم مينا     15.000 =0.30 * 50.000

 

  50.000خلاصه سود و زيان  12/29

50.000حساب تقسيم سود                      

  50.000حساب تقسيم سود  12/29

15.000حساب جاری محدثه                   

  20.000حساب جاری مريم                    

15.000حساب جاری مينا                      

:حل تمرين جلسه دوم



.ودتقسيم سود و زيان بين شركا به نسبت سرمايه شركا انجام ش -ب

محاسبه سهم هر شریک از سود  ثبت حسابداری 

7

سهم محدثه     5.000 =0.10 * 50.000

سهم مريم     10.000 =0.20 * 50.000

سهم مينا     35.000 =0.70 * 50.000

 

  50.000خلاصه سود و زيان  12/29

50.000حساب تقسيم سود                      

  50.000حساب تقسيم سود  12/29

5.000حساب جاری محدثه                   

  10.000حساب جاری مريم                    

35.000حساب جاری مينا                      

:حل تمرين جلسه دوم
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يص تقسيم سود بر اساس تخص(روش خدمات ارائه شده توسط شركاء 
بت حقوق و پاداش به شركاء و تقسيم باقيمانده سود و زيان به نس

)معين

14

كردن از آنجا كه شركاء صاحب سرمايه بوده و كارمند شركت نمي باشند، كار
بنابراين . شركاء در شركت، به منظور كسب سود است، نه به خاطر دريافت حقوق
مزد پرداخت به شركاء بابت خدمات انجام شده نبايد جزء هزينه حقوق و دست

.محاسبه گردد، بلكه بايد در حساب تقسيم سود عمل شود

اشد، آن را چنانچه اختصاص حقوق به شركاء در مفاد شركتنامه درج شده ب: نكته
ن صورت در غير اي. مي توان نوعي از تخصيص سود خالص بين شركاء تلقي كرد

انند ساير اختصاص حقوق به شركاء خارج از شركتنامه و بر اساس انعقاد قرارداد هم
خالص  كاركنان شركت تضامني باشد، نمي توان آن را نوعي از تخصيص سود

زارش تلقي نمود، بلكه مي بايد به عنوان هزينه حقوق در صورت سود و زيان گ
.نمود
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پاداش به  ممكن است بابت خدماتي كه توسط شركاء انجام مي شود، درصدي از سود به عنوان
.حساب شريك يا شركاء منظور شود

نحوه تخصيص پاداش مي تواند به دو صورت باشد:
يا بر مبناي سود قبل از كسر پاداش يا  1.
.بر مبناي سود بعد از كسر پاداش2.

كسر پاداش  اگر پاداش جزء هزينه هاي قابل قبول واحد تجاري باشد بايد بر مبناي سود بعد از
د قبل از اما اگر پاداش جزء تقسيم سود محسوب شود، بايد از مبناي سو. استفاده نمود

. كسر پاداش استفاده نمود
.  زماني كه شركت داراي زيان باشد، پاداش به شركاء تعلق نمي گيرد: ١نكته

ه پاداش به اگر مبناي اعطاي پاداش بر اساس سود بعد از كسر پاداش باشد، نحوه محاسب: ٢نكته 
:شرح زير مي باشد

B = (I-B)%r
B   : Bonus: پاداش                
I   : Income : سود                         
r   : rate : درصد پاداش  
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م معادل اگر سود خالص قبل از كسر پاداش شركت تضامني محبوبه و مري: مثال 
  :ريال باشد؛ مطلوبست محاسبه سهم پاداش مريم در دو حالت زير  ١١٠.٠٠٠

سود شركت قبل از كسر پاداش، بابت خدمات % ١٠مريم پاداشي معادل   -الف 
: محاسبه پاداش آن به شرح زير است. دريافت دارد

B = 110.000 * 10% = 11.000

فت سود شركت بعد از كسر پاداش، بابت خدمات دريا% ١٠مريم پاداشي معادل  -ب
:محاسبه پاداش آن به شرح زير است. دارد

B = (I-B) * 10%

B = (110.000 – B) * 10%
B = 11.000 – 0.1 B
1.1 B = 11.000
B = 10.000



: مثال
ه مسلم سرماي. مسلم و محمد شركاي شركت تضامني محمد و شريك مي باشند

ق براي تقسيم سود تواف. ريال است ٣.٠٠٠.٠٠٠ريال و سرمايه محمد  ٢.٠٠٠.٠٠٠
: زير در اساسنامه به عمل آمده است

ريال  ٤٠.٠٠٠ريال و براي محمد  ٥٠.٠٠٠طبق توافق شركاء براي مسلم ) الف
. حقوق ساليانه درنظر گرفته شده است

ريال  ٥٠٠.٠٠٠درصورتي كه سود سال مالي بعد از كسر ماليات بيش از ) ب 
.ريال پاداش به مسلم پرداخت شود ١٠.٠٠٠باشد، ماهيانه 

. كل سود به عنوان پاداش پرداخت شود% ١٠بابت خدمات انجام شده محمد ) ج 
).پرداخت پاداش بر مبناي سود قبل از كسر پاداش است(

.دباقيمانده سود و زيان به نسبت مساوي بين شركاء تقسيم خواهد ش) د 

باشد؛ سهم  ١.٠٠٠.٠٠٠با توجه به اينكه سود سال مالي جاري بعد از كسر ماليات 
.ويسيدسود هر شريك را مشخص نموده و ثبت تقسيم سود بين شركاء را بن
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:مثال 
ريال  ١٢.٠٠٠شركت تضامني الف و شركاء طي سال جاري سودي معادل  

.تنسبت تقسيم سود و زيان به طور مساوي اس. تحصيل نموده است
ند، چون آقاي الف و ب قسمتي از اوقات خود را در شركت فعاليت مي نماي 

ريال حق  ٨.٠٠٠ريال و آقاي ب  ١٠.٠٠٠طبق توافق شركاء آقاي الف 
قبل از كسر % ١٠الزحمه سالانه دريافت مي دارند و سهم پاداش آقاي ج 

.پاداش مي باشد
نشان داده ) ٢-٢(نحوه محاسبه سهم هر شريك از سود و زيان در جدول شماره  

.شده است
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: تمرين جلسه سوم 

 طبق .است ٩٠٠.٠٠٠ خالص سود داراي برادر و آرش تضامني شركت : مثال
  و ٢/٣ با برابر ترتيب به دانش و آرش براي زيان و سود تقسيم نسبت شركتنامه

 به ريال ٢٠٠.٠٠٠ و ريال ١٠٠.٠٠٠ مبلغ نمايند توافق آنها چنانچه .است ١/٣
 سود %١٠ و نمايند پرداخت سالانه الزحمه حق جهت دانش و آرش براي ترتيب
  دهند، اختصاص دانش به پاداش عنوان به را پاداش كسر از قبل خالص
شركاء بين زيان و سود تقسيم نحوه : مطلوبست


